

在战“疫”一线 书写“人民至上”答卷

微观点:当前,新型冠状病毒感染的肺炎疫情“阻击战”正在进行,战“疫”工作中,各地是否真正践行了“人民至上”的理念,防控的实际成效是最好的答案。疫情防控,关系千家万户;万家安康,皆是人民期盼。

防控疫情不容半分松懈、挽救生命不惜一切代价——这是对“人民至上”最好的诠释。

■新华社记者梁建强

的要求,让党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬。

当前,新型冠状病毒感染的肺炎疫情“阻击战”正在进行,战“疫”工作中,各地是否真正践行了“人民至上”的理念,防控的实际成效是最好的答案。

疫情就是命令,防控就是责任。对初心的恪守、使命的担当,行胜于言。切实做到人民利益高于一切,就是要坚持把人民群众生命安

全和身体健康放在第一位,把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓。各级党政领导干部特别是主要领导干部要按照中央要求,切实做到坚守岗位、靠前指挥,在防控疫情斗争中经受考验,深入防控疫情第一线,及时掌握疫情,及时采取行动,做到守土有责、守土尽责。

疫情防控,关系千家万户;万家安康,皆是人民期盼。各级党政领导干部要把

“人民至上”这四个字揣在心里,落到实处。从落实联防联控工作,到加强有关药品和物资供给保障工作;从加强医护人员安全防护工作,到加强社会力量组织动员……对于各级各地而言,要做的还有很多很多。落实不能打折扣、不能做表面文章,疫情防控的责任之“弦”必须拧得紧一些、再紧一些。

战“疫”,要夯实责任。正如总书记所强调的,各级

党委要在这场严峻斗争的实践中考察识别干部,激励引导广大党员、干部在危难时刻挺身而出、英勇奋斗、扎实工作,是对人民负责、对社会会负责、对历史负责。

防控疫情不容半分松懈、挽救生命不惜一切代价——这是对“人民至上”最好的诠释。战“疫”仍在继续,答卷仍在书写。答案的具体“成色”如何,百姓的心中都有杆秤。

趁“疫”打劫 必须严惩重处

微观点:眼下,源自武汉的新型冠状病毒疫情正向全国蔓延,一场全民战“疫”正在紧张而有序地进行中。然而,少数商家却趁“疫”哄抬物价,对此类行为必须严惩重处。

■叶金福

据媒体报道,新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,北京市市场监督管理部门全力以赴,加强疫情防控用品价格监管,严肃查处借疫情防控之机囤积居奇、捏造散布涨价信息、哄抬物价等扰乱市场价格秩序的违法行为。1月23日以来,已累计对31件价格违法案件立案调查,其中1月28日立案15件。

眼下,源自武汉的新型冠状病毒感染的肺炎疫情正不断地向全国各地蔓延,确诊病例正一天天增多,死亡病例也在不断攀升。为了防控疫情,战胜疫魔,从中央领导到医务人员,再到广大人民群众,各地纷纷投入到一场没有硝烟的战“疫”之中:有的“逆行”进驻武汉重灾区,有的捐款捐物资……可以说,一场全民战“疫”正在紧张而有序地进行中。

然而,与各地广大人民群众积极投入战“疫”形成反差的是,一些利欲熏心的商家竟然趁“疫”打劫,不是囤积居奇、捏造散布涨价信息,就是故意哄抬物价。就拿防疫最常用的口罩来说,一般的口罩大多三五元一只,而一些商家借机竟然把口罩的价格哄抬了10多倍,甚至是几十倍。一些市民虽然嫌贵,但苦于防疫之需,不得不忍痛购买。

其实,少数商家趁“疫”哄抬物价的行为也是

一种“次生灾害”。这不仅是一种消费欺诈行为,更是一种赤裸裸的“发国难财”。面对严重的“疫情”,少数商家利欲熏心,趁“疫”打劫,不仅有失商德,更有失公德心。这无形之中使原本就日益严峻的疫情更显“突出”,也在一定程度上制造了恐慌心理。

因此,笔者以为,对趁“疫”打劫行为必须严惩重处。一方面,要从严执法。工商、物价等监管部门,要积极承担起监管的主体责任,要对恶意“哄抬物价”行为采取“零容忍”态度,发现一起查处一起;要像前些天查处一颗白菜卖63.9元被罚50万元那样,让无良商家付出“沉重代价”。只有倒逼其遵规守法,不敢恶意哄抬物价,才能确保疫情期间物价稳定,人心稳定。另一方面,要鼓励举报。相关部门要鼓励市民积极对“哄抬物价”行为进行举报,并积极同恶意“哄抬物价”行为作斗争,以维护自身消费权益不受侵害。

当然,还需加强商家的诚信经营教育,要让每一户商家学会诚信买卖,自觉做到不囤积居奇、不捏造散布涨价信息、不趁“疫”打劫,以维护良好的市场销售环境。

笔者相信,只要从严格执法,鼓励举报,并加强诚信教育,类似趁“疫”打劫的不法行为,就一定能够得到有效遏制,从而切实维护广大消费者的权益,也避免给“疫情”添堵、添乱。



“疫”战先锋 高晓建画

为“极简婚礼”叫好

微观点:乡镇干部魏再芳取消原定婚宴,在疫情防控执勤卡点举办了一场只有短短几十秒的“极简婚礼”,这无疑是明智之举,值得点赞,更值得学习。

■廖卫芳

据媒体报道,一张手写的大红“喜”字,一束红玫瑰花,一个腼腆的拥抱……1月30日下午,在宁波市宁海县西店镇海洋村茅洋疫情防控执勤卡点,一场短短几十秒的“极简婚礼”,突然来到值勤的镇干部魏再芳跟前。

原来,当天是魏再芳和未婚夫葛扬结婚的日子。疫情发生后,魏再芳和葛扬商量,取消了原定正月初六在老家强蛟的婚宴,投身防疫一线。从正月初二起,她吃住在镇里,连续5天在卡点值

勤,跟未婚夫几乎碰不上面。众所周知,举办婚礼是人生中最重要的一件大事之一。但眼下,面对突如其来的新型冠状病毒感染的肺炎疫情,取消婚宴、不准聚餐、不搞集体活动……成了一个“主流声音”,其目的就是防控好疫情的蔓延,尽早打赢这场没有硝烟的疫情防控阻击战。

但在我们的实际生活中,仍然有少数人在严峻的疫情面前摆出一副“无所谓”的态度,有的照样邀请亲朋好友在一起聚餐,有的照样在公共场所聚集搞集体活动,有的甚至照样举办

各种婚宴、生日宴等喜宴。殊不知,在汹涌的疫情面前,稍有疏忽,就极有可能被感染上病毒,而一旦感染上了病毒,不但害了自己,也害了他人。

此次,宁海的乡镇干部魏再芳取消原定婚宴,在疫情防控执勤卡点举办了一场只有短短几十秒的“极简婚礼”,这无疑是明智之举,值得点赞,更值得学习。这不仅是自我防控疫情的一种积极表现,也是齐心协力战疫情的正确做法。笔者相信,只要全民上下一心,事事从我做起,就一定能尽早打赢这场疫情防控阻击战。

世卫组织对疫情最新定性 不会减损我们的抗疫信心

微观点:面对疫情,信心是最好的“心理疫苗”。抗疫是一项复杂的系统工作,我们不否认尚有一些困难要克服,但这些都不是主流。我们从2003年抗击“非典”中积累了经验,只要“依法科学有序防控”,这次疫情同样可以战胜。

■裘立华

1月31日凌晨,世界卫生组织总干事谭德塞宣布新型冠状病毒感染的肺炎疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”,但不建议对中国采取旅行和贸易限制。外交部发言人回答记者提问时表示,中国已采取最全面、最严格的防控举措,很多举措远超《国际卫生条例》要求;国家卫健委也表示,我们有信心、有能力有效控制并最终战胜疫情。

面对疫情,信心是最好的“心理疫苗”。这一波疫情来势汹汹、扩散速度很快,病毒源、传播路径等仍处在研究之中,面对每天都会上涨的确诊和死亡病例数,大家觉得紧张可以理解,但慌乱则不利于抗疫大局。这两者的区别在于,适度紧张有助于重视疫情,进而采取必要的防护、隔离措施;而慌乱则源于对抗疫缺乏信心,越恐慌就越容易乱中出错。

比如,世卫组织宣布此次疫情构成“国际关注的突

发公共卫生事件”,不同的人就会有不同的看待视角与解读。有的人会觉得这是一个让人忧心忡忡的信号,甚至听信网络上一些不靠谱的传闻、解读;有的人则注意到:世卫组织特别强调“不赞成甚至反对对中国采取旅行或贸易禁令”,还认为中国抗疫努力“为各国防疫工作设立了新标杆”。

恢弘志士之气,不宜妄自菲薄。往远处看,中华民族绵延几千年,所经历的劫难远比这次疫情严重得多,但我们依然打不垮、压不

倒,我们理应有信心战胜这次疫情;从近处看,我们从2003年抗击“非典”中积累了经验,只要“依法科学有序防控”,这次疫情同样可以战胜。

信心更来自此次疫情中社会各界的守望相助。在中央的决策部署之下,全社会迅速行动参与抗疫工作,被称为“最美逆行者”的6000多名医护人员驰援湖北,几千名工人日夜建设医院,全社会捐款捐物资,医疗科技工作者争分夺秒研究病毒、研发药物,还有众多基层工作

唐主任被问责 为谁敲响警钟

微观点:“守土有责、守土担责、守土尽责”

不是标榜出来的,而是真抓实干做出来的。唐主任被问责,为谁敲响警钟?无论阳奉阴违还是出工不出力,无论不作为还是乱作为,无论弄虚作假还是失职渎职……都会受到党纪乃至法律的处置。

■苏秦

导致疫情蔓延,殃及更多的无辜者,而这怎么体现出“牢记人民利益高于一切”?

连日来,已有多名党员干部被问责。此前,面对中央指导组有关防控疫情的询问,唐志红一问三不知,“这我不知道,我搞不清楚”。消息一出,舆论哗然。

身为黄冈市卫健委主任,连当地最基本的防疫情况都未掌握,唐志红的所作所为令人惊愕。如果真正做到了坚守岗位、靠前指挥,怎会如此?

最令人忧心的是,黄冈是湖北省疫情仅次于武汉的地区。截至1月29日24时,确诊感染者,武汉2261例,黄冈市496例,居全省第二。防控形势严峻却不作为,这不是尸位素餐吗?

“守土有责、守土担责、守土尽责”不是标榜出来的,而是真抓实干做出来的。防控疫情是当前最重要的头等大事,各级领导干部要深入防控疫情第一线,及时发声指导,及时掌握疫情,及时采取行动。

如果该担当不担当,该尽责不尽责,后患无穷。不仅错过良机,贻误防疫大局,更会

“当官避事平生耻,视死如归社稷心。”大疫当前,更需要恪尽职守。挺身而出、英勇奋斗、扎实工作,才能打赢这场阻击战。

每个人都该 多一份理性和自觉

微观点:在战胜新型冠状病毒感染这场特殊战斗中,我们每一个人都是自己健康的第一责任人,都是直接参与的战斗员。

■朱泽军

无数白衣战士“明知山有虎、偏向虎山行”,前赴后继投入一线战场,体现了舍我其谁的精神;看到了广大党员干部和公安民警,义无反顾为大家舍小家,不怕疲劳与困难,默默无闻连续奋战;看到了许多有良心的企业家,纷纷慷慨解囊,踊跃捐款捐物。当然,我们也听到一些奇谈怪论的谣言,看到了个别不法商人哄抬物价和有人在抢购或囤积货物,看到了有人歧视来自疫区的群众。

在与新型冠状病毒感染的肺炎疫情这一共同敌人的战斗中,我们每一个人都是自己健康的第一责任人,都是直接参与的战斗员,理应责无旁贷地携手合作,众志成城、共渡难关。人们应当做好自己应尽之事,出门戴口罩、勤洗手、不随地乱吐痰,不对人打喷嚏,尽量少与公众接触,不造谣、不信谣、不传谣。一旦身体出现发热等异常现象时,不要心存侥幸,主动上医院检查医治。而每个人以科学理性、积极健康的心态“严防死守”,这也是为打赢这场“战役”在作贡献。

当时,没有谁命令那位司机这样做,也没有人在监督他应该怎样做。这位司机以他的良知和一个公民的意识,自觉承担起了自己力所能及的社会责任。今天,在抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情斗争中,人们看到了

侥幸心理不可有

微观点:就当前形势来说,防范疫情马虎不得,不能抱有侥幸心理。我们必须从自身做起,为控制疫情出一份力。

■徐曙光

面对此次突如其来的疫情,除了上级领导高度重视,各部门各单位加强防控以外,作为广大市民也要积极配合政府,力所能及地做好各项防控措施,特别是前往公共场所,一定要养成自觉佩戴口罩的良好习惯。另外,近段时间还要做到坚决不出去串门,不参加各种聚会,多待在家里,保持室内通风,做一些体能锻炼等。从某种意义上说,做好的这些事情,也是对防疫工作的一种最好支持。

就当前形势来说,防范疫情马虎不得,每个人都不能抱有任何侥幸心理。在日常生活中,我们必须从自身做起,从源头上防止被感染,从而为控制疫情尽自己的一份力。